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 2019-2023 北京中考真题地理汇编 

 中国的经济发展章节综合 
一、选择题组 

（2023·北京·统考中考真题）我国是柑橘种植的起源地之一。柑橘通过多种途径向外传播。图为我国

柑橘传播路线示意图。读图，完成下面小题。 

   

1．我国柑橘的传播（   ） 

A．向西到欧洲 B．向东到非洲 

C．经太平洋到大洋洲 D．经印度洋到南美洲 

2．柑橘种植区（   ） 

A．南半球多于北半球 B．西半球多于东半球 

C．主要分布在北温带 D．集中在高纬度地区 

3．柑橘的传播可以（   ） 

A．增加原产地的年降水量 B．改变传入地的热量条件 

C．促进世界农业技术进步 D．消除地域发展水平差异 

（2021·北京·统考中考真题）一条条高速公路穿越壮美山川，成为云南省各族人民奔向小康的致富

路。下图为云南省高速公路分布图。读图，完成下面小题。 

2019-2023 北京中考真题地理专项练习
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4．云南省内的高速公路（   ） 

A．东南部稀疏，西北部稠密 

B．以昆明为最大枢纽向外辐射 

C．东接川、黔、鄂三省高速公路 

D．向西南通往缅甸、越南等国家 

5．四段高速公路与其特色对应正确的是（   ） 

A．昆明至成都—沿洱海，旅游展风采 

B．昆明至大理—绕雨林，生态重保护 

C．大理至丽江—抵边境，贸易促发展 

D．大理至缅甸—跨怒江，天堑变通途 

6．云南省高速公路的快速发展得益于（   ） 

①当地环境日益改善   ②路桥技术创新发展 

③国家经济实力提升   ④国家政策大力支持 

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④ 

（2020·统考中考真题）《晏子春秋》记载：“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不

同。所以然者何？水土异也。”据此，完成第下列小题。 

7．使“其实味不同”的主要因素是（   ） 

A．种植品种 B．自然条件 C．农业技术 D．饮食习惯 

8．“南橘北枳”说明我国（   ） 

A．东、西部存在地理差异 B．淮河水文特征有季节差异 

C．南、北方存在地理差异 D．农作物收获的时间有差异 

（2020·北京·统考中考真题）沈括在《梦溪笔谈》中有以下记载：“诸越（泛指两广地区）则桃李冬

实，朔漠（泛指西北地区）则桃李夏荣，此地气之不同也。一亩之稼，则粪溉者先芽；一丘之禾，则后种

者晚实，此人力之不同也。岂可一切拘于定月哉？”据此，完成下面小题。 
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9．这段文字表明（    ） 

A．同种作物，各地同时收获 B．不同地域，收获季节不同 

C．增施水肥，改变作物种类 D．适当晚播，提前收获作物 

10．由此可见，我国古人已经认识到（    ） 

A．一切不拘农时，获得更大效益 

B．通过改良品种，实施多种经营 

C．提高农业技术，改变自然环境 

D．顺应自然条件，兼顾人力作用 

（2020·北京·统考中考真题）国以农为本，民以食为天。自 2018 年起，我国将每年的秋分设为“中国

农民丰收节”。下图为农业生产场景及中国四大地理区域图。读图，完成下面小题。 

 

11．景观图可能拍摄于（    ） 

A．甲-④地 B．乙-③地 C．丙-②地 D．丁-①地 

12．图中①②两地所在地理区域（    ） 

A．①-年降水量少于 800mm，旱地为主 

B．①-河网密布，灌溉水源充足 

C．②-1 月均温低于 0℃，油菜种植广泛 

D．②-海拔较高，粮食作物喜温凉 

13．设立“中国农民丰收节”可以（    ） 

①增加农民生活幸福感      ②体现春播的生产环节 

③改变农村的生产方式      ④强化农业的基础地位 

A．①② B．①④ C．②③ D．③④ 

（2020·北京·统考中考真题）浙江省宁波某口罩厂从大连购买 5万吨聚丙烯颗粒，用于生产医用外科

口罩。下图为口罩产销过程示意及我国部分工业基地分布图。读图，完成下面小题。 
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14．石油是（    ） 

A．可再生的森林资源 B．可再生的淡水资源 

C．非可再生的矿产资源 D．非可再生的生物资源 

15．运输聚丙烯颗粒和快递口罩分别选择（    ） 

A．航空运输、公路运输 B．铁路运输、水路运输 

C．水路运输、公路运输 D．水路运输、铁路运输 

16．口罩厂所在的沪宁杭工业基地（    ） 

A．位于黄河三角洲地区 

B．江海联运的交通优势显著 

C．比辽中南工业基地水资源少 

D．与京津唐工业基地同临渤海 

17．健康人使用后的一次性口罩属于（    ） 

A．可回收物 B．厨余垃圾 C．有害垃圾 D．其他垃圾 

（2020·北京·统考中考真题）“沧桑巨变七十载，民族复兴铸辉煌”。高速铁路承担客运服务，发展迅

速，已成为国家名片。图一为中国高速铁路分布图，图二为中国高铁运营里程及占比统计图。读图，完成

下面小题。 
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18．我国高速铁路（    ） 

A．在东北地区分布最稀疏 B．在地势第一级阶梯上集中分布 

C．在平原地区分布均匀 D．稠密区与城市密集区分布一致 

19．2009~2018 年间，我国高铁（    ） 

A．运营里程持续增长 B．运营里程匀速增长 

C．占比 2013 年最低 D．占比 2017 年后增长最快 

20．我国发展高铁可以（    ） 

①加快矿产外运，发挥资源大国优势 

②推动技术研发，促进现代制造业发展 

③加强城乡联系，带动经济全面发展 

④促进对外联系，加强国际交流与合作 

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④ 
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参考答案 
1．A    2．C    3．C 

【解析】1．读图可知，我国柑橘的传播向西到欧洲地中海沿岸，A 正确。向西到非洲，B 错误。经大西

洋、印度洋到大洋洲，C 错误。经大西洋到南美洲，D 错误。故选 A。 

2．读图可知，柑橘种植区北半球多于南半球，东半球多于西半球，AB 错误。柑橘种植区主要分布在北温

带，C 正确。集中在中纬度地区，D 错误。故选 C。 

3．柑橘的传播可以促进世界农业技术进步，C 正确。不能增加原产地的年降水量、改变传入地的热量条

件、消除地域发展水平差异，ABD 错误。故选 C。 

【点睛】划分东、西半球的分界线是 20°W 和 160°E 两条经线组成的经线圈。20°W 以东到 160°E 是东半

球，20°W 以西到 160°E 是西半球。南、北半球的分界线是赤道，赤道以北是北半球，赤道以南是南半

球。纬度 0°～30°为低纬度，30°～60°为中纬度，60°～90°为高纬度。 

4．B    5．D    6．D 

【分析】4．读图可知，云南省内的高速公路东南部稠密，西北部稀疏，所以 A 错误；昆明高速公路最密

集，呈放射状分布，云南省内的高速公路以昆明为最大枢纽向外辐射，所以 B 正确；东接四川（川）、贵

州（贵或黔）、广西（桂）三省区高速公路，所以 C 错误；向西南通往缅甸、向南通往老挝、向东南通往

越南等国家，所以 D 错误。故选 B。 

5．读图可知，昆明至成都不经过洱海，所以 A 错误；昆明至大理不经过热带地区，不经过热带雨林，所

以 B 错误；大理至丽江向西北至西藏，没有抵达边境，所以 C 错误；大理至缅甸，跨越怒江，天堑变通

途，所以 D 正确。故选 D。 

6．云南省地势崎岖，河流众多，建设难度大，耗费资金大，其高速公路的快速发展得益于路桥技术创新

发展、国家经济实力提升、国家政策大力支持；与当地环境日益改善无关。因此，②③④正确，故选 D。 

【点睛】读图得出图中高速公路的分布特点：以昆明为最大枢纽向外辐射，东南部稠密，西北部稀疏；再

根据云南周边的临省和邻国进行解题。 

7．B    8．C 

【分析】7．影响农业的因素有自然条件和社会经济条件，秦岭-淮河是我国的南北方地区的分界线，是我

国一月份 0 摄氏度等温线经过的地方，是 800 毫米等降水量线，南北方地区气候不同，造成了导致“橘生

淮南则为橘，生于淮北则为枳。故选 B。 

8．南北方的自然条件不同，导致南北方农作物种类不同，受环境的影响同一种植物生长在南北方，味道

不同。说明我国南北方地区地理环境的差异。故选 C。 

【点睛】本题考查影响农业发展的因素，分析解答即可。 

9．B    10．D 

【解析】9．南方冬天桃李能够结出果实，西北地区桃李只在夏天繁荣，这都是因为地域气候不同的原

因，表明不同地域，收获季节不同，故选 B。 

10．这则材料的意思是南方冬天桃李能够结出果实，西北地区桃李只在夏天繁荣，这都是因为地域气候不

同的原因，同一亩 地里的庄稼，用粪浇灌的就先发芽；同一丘地里的谷物，后种的就晚结实，这是人工
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栽培不一样造成的，由此可见，我国古人已经认识到顺应自然条件，兼顾人力作用，故选 D。 

【点睛】本题考查的是影响农业生产的自然条件等相关知识。 

11．D    12．A    13．B 

【解析】11．读图可知：甲是新疆吐鲁番中的瓜果，位于③表示的西北地区， 乙鄱阳湖位于②表示的南

方地区， 丙纳木错位于④表示的青藏地区，丁邢台位于①表示的北方地区，故选 D。 

12．读图可知：图中①为我国的北方地区，②为我国的南方地区，北方地区年降水量少于 800mm，旱地为

主，南方地区河网密布，灌溉水源充足，北方地区 1 月均温低于 0℃，油菜为南方地区主要的油料作物，

北方地区纬度高，粮食作物为喜温凉的小麦，故选 A。 

13．设立“中国农民丰收节”可以增加农民生活幸福感 ，强化农业的基础地位，不能改变农村的生产方式，

体现秋收的生产环节，故选 B。 

【点睛】本题考查的是我国的四大地理单元的农业以及因地制宜的发展农业。 

14．C    15．C    16．B    17．D 

【解析】14．自然资源可分为可再生资源和非可再生资源，非可再生资源是指在使用完以后在短时间内不

能再生的资源，石油是非可再生的矿产资源。故选 C。 

15．读图可可脂，聚丙烯颗粒来自于大连，数量大，大连和宁波都是海港，海运便利，故使用海运，根据

图示可知，运输口罩主要采用公路运输。故根据题意选 C。 

16．读图可知，长江三角洲位于长江入海口，江海联运非常便利，该地区位于南方地区，水资源丰富，故

与其他工业基地相比，江海联运交通优势显著。故选 B。 

17．健康人使用的一次性口罩不属于厨余垃圾，也不是有害垃圾和可回收垃圾，属于其他垃圾。故选 D。 

【点睛】该题考查自然资源的分类、运输方式的选择和四大工业基地，读图分析解答。 

18．D    19．A    20．D 

【解析】18．读图可知：我国高速铁路在青藏地区分布最为稀疏，我国高铁分布在地势的第二、三级阶梯

上，第一级阶梯尚无高铁，在平原地区分布不均匀，比如东北平原上的高速铁路较为稀疏，稠密区与城市

密集区分布一致，故选 D。 

19．2009~2018 年间，我国高铁运营里程持续增长，占比 2009 年最低，占比 2013 年后增长最快，故选

A。 

20．我国发展高铁可以推动技术研发，促进现代制造业发展，加强城乡联系，带动经济全面发展和促进对

外联系，加强国际交流与合作，矿产资源一般不会选择高铁运输，所以我国发展高铁对矿产外运没有多大

的关系，故选 D。 

【点睛】本题考查的是我国的高速铁路相关知识。 


